

75
1945-2020

同一代归侨心路历程的缩影

香港53年届千仞(梁凤翔) 下

渐凋零了。

正因为有这渊源，我读着茂荣的两本回忆录散文集，感同身受，强烈共鸣，我与茂荣实在有太多相同相似的人生经历与甜酸苦辣的感悟体验。有时甚至会产生错觉：他是在为我而写。心想，那本《韶华纪事》稍作修改，应该也可以冒充为我的著述吧？——当然，从68页至71页有关他与当年的初恋情人、现在的夫人黄彩英互诉肺腑、情意缠绵，依依难舍的那些荡气回肠的情节，就不敢掠美，是非删不可的了。我虽比茂荣痴长一岁，但在谈恋爱本事方面，却比他差了一大截。他是情场高手，一次搞定，缘定终身，而我却是屡遭挫折，坎坷崎岖。

以上是我发言的第一部分：读茂荣回忆录，深有代入感。

下面想谈谈：他的大作，是同一代归侨心路历程的缩影。

作为归侨群体中的个体，张茂荣自有他本身的特点个性，有他独特的人事交往，人生轨迹；但是结合了时代背景和历史条件，放在大的框架内，他讲述的故事却又带有普遍性和共性，生动地提供了半个多世纪以来的历史见证。在当下提倡抢救史料、书写《中国归侨史》的呼声中，

茂荣及时交出了两本出色的精彩的样板。

我们同一代的归侨，童年时代都知道有打日本鬼的“抗日战争”，有的还背过钱箱，在街头募捐；都曾生活在日本军国主义占领东南亚的恶劣环境中；之后，日本投降，国共内战，国民党兵败如山倒，退守台湾；中华人民共和国宣告成立，全国人民包括海外华侨华人沉浸在“中国人民从此站起来了”的激情之中，华侨青年掀起回国热潮，一心要“献身祖国伟大事业”，抱负不凡；随着印尼独立，中印建交，当地也曾经有过十余年短暂的华印和谐；但很快，印尼在五十年代末与六十年代中掀起反华排华的逆浪，华侨青年有的由于家庭经济等原因，忍辱负重，无奈留在当地艰难求存，而也有一部分华侨青年乘坐接侨船，主动或被动地回到祖国；而台湾，当时是被不屑一顾的。

可惜可叹，回国之后呢，那远大的抱负逐渐幻灭了，那色彩斑斓的理想慢慢地褪色了，一个又一个的政治运动接踵而来：反右，伤害了广大知识分子包括一些归侨；大跃进，大炼钢铁，“人有多大胆，地有多高产”的吹牛浮夸风泛滥，以



李卓辉在香港
参加新书发布会讲话

致造成物资缺乏，民不聊生，经济凋敝，迎来三年的困难时期；好不容易刚刚缓过气来，又有反击右倾翻案风，批判彭大将军彭德怀；而无法无天的文化大革命紧接着铺天盖地席卷神州。广大归侨长时期戴着“海外关系”的紧箍咒饱受歧视，打入另册，有的更直接遭到迫害打击……

终于，七十年代初到八十年代初，许多归侨黯然离开大陆，多数人滞留港澳至今。

幸运的是，茂荣适逢机遇，更凭着扎实的专业知识，很快投入到改革开放的洪流之中，与拜耳同行二十二年，以香港同胞的身份重返上海，为引进外资，带进先进技术和管方法以及跨国营运的理念和实践，促进祖国的经

济繁荣，作出了优异的贡献。

茂荣勤奋好学，学贯中西，文理兼通，才华横溢，善于独立思考和敏锐地接受新鲜事物，多次为公司解决疑难。他一步一步坚实地走了过来。细读《蓦然回首》第6章《攻克语言关》，就可知他的成功绝不是偶然的。正如他自己说的那样：“语言突破了。二十多年在大学里学到的知识，也随着语言的突破一起复苏，成为在拜耳公司立足之本，在香港求生的手段。”

与此同时，还留在大陆的归侨也赶上改革开放好时机，得以继续奉献余力，大都事业有成。而定居港澳的归侨，抛开个人恩怨，又是最早拥护改革开放，掀起投资潮的急先锋，是连接中国和他们原居留

国的友谊和贸易的桥梁，今天又成为爱港爱国，反占中，反港独的中坚力量。他们说：“为什么我们眼里常常含着热泪，因为我们对这块土地爱得深沉！”张茂荣，就是其中的一员。

可贵的是，茂荣退休之后，他没有消沉，而是很快调整了失落惆怅的心态，与时俱进，在印尼研究学社找到了可以继续驰骋的广阔天地，为研究生于斯长于斯的印尼，为促进中印友好继续发光发热。

两本著作加上一本译作，概括了张茂荣八十年的回忆，这，既是他走过来的人生道路，也就是同代归侨心路历程的缩影。

白居易有两句诗，正好相赠茂荣老弟：“勿叹韶华子，俄成蟠叟仙”——不需感叹当年风华正茂的少年，转瞬间已是白发苍苍的老仙翁。退休前夕，茂荣曾经自问：此生无悔乎？此生无愧乎？（见《蓦然回首》173页）作为老同窗，老友记，我认为回顾前尘，总结个人历史，茂荣应该是：不忘初心，无悔今生，无愧今生。他是同代归侨中的佼佼者。“以史为鉴，可知兴替”，茂荣的作品也具有这样的价值和意义。